

居民每10顿饭中1顿是地沟油

国人一年吃掉两三百万吨地沟油,专家称禁绝需10年

并非故意要倒胃口,但是亲爱的朋友,当你揣着几根油条,坐上清晨第一列地铁上班的时候;当你站在街头大嚼羊肉串的时候;当你给孩子点上一盆香喷喷的水煮鱼的时候,你是否意识到自己正处在危险之中呢?

危险来自油。不知道从什么时候起,城市的下水道成了一些人发财致富的地方。他们每天从那里捞取大量暗淡浑浊、略呈红色的膏状物,仅仅经过一夜的过滤、加热、沉淀、分离,就能让这些散发着恶臭的垃圾变身为清亮的“食用油”,最终通过低价销售,重返人们的餐桌。这种被称作“地沟油”的三无产品,其主要成分仍然是甘油三酯,却又比真正的食用油多了许多致病的毒性物质。

每年吃掉两三百万吨地沟油

“你一定也吃过地沟油。”武汉工业学院食品科学与工程学院教授何东平对记者这样说,他的另一个身份是全国粮油标准化委员会油料和油脂工作组组长。据他估计,目前我国每年返回餐桌的地沟油有200万~300万吨,而中国人一年的动植物油消费总量大约是2250万吨——也就是说,按照比例,你吃10顿饭,可能有1顿碰上的是地沟油。

在一个注重食品安全的时代,理想的状态是,你下馆子,随手掏出一张试纸浸到菜里,过一会儿拿

出来跟谱表比比,然后大叫:“掌柜的,换油!”但现实是,截至目前,科学家们还没有找到一种理想的检测和鉴别地沟油的手段。

地沟油毒性是砒霜的100倍

据了解,从餐饮业的餐厨垃圾中提炼1吨地沟油,成本仅300元左右。掏地沟油的人看似不起眼,实际上平均掏一桶油就能挣上七八十元。一个人通常每天能掏4桶,回收提炼之后,就算只按食用油市场价格的一半出售,每月也能赚1万多元,相当于高级白领的收入。

而在中国数百个城市中,但凡有餐饮业的地方就有回收地沟油的。医学研究的成果显示,长期摄入地沟油会对人体造成明显伤害,如发育障碍、易患肠炎,并有肝、心和肾肿大以及脂肪肝等病变。而地沟油中的主要危害物之一黄曲霉素是一种强烈的致癌物质,其毒性是砒霜的100倍。

禁绝地沟油可能还需要10年

在科研工作者看来,治理地沟油的难点在于,经过洗涤、蒸馏、脱色、脱臭等精炼过程后,单从外观和感官上,很难区分地沟油和普通油。

何东平教授从事地沟油的研究已有7年,他和他的研究团队当前的重要任务就是找到一种能够

检测鉴别地沟油的有效手段。但何东平始终认为,地沟油的治理并非检测手段或制定相关标准所能决定的,关键还在于政府管理。他表示,在餐厨垃圾的处理上,我国长期处在“无政府”状态,这就给某些不法商贩提供了一个规模庞大的

“灰色产业”空间。因此他的设想是,“必须由政府集中收购处理餐厨垃圾,从源头上杜绝地沟油”。据这位一辈子都在“搞油”的科学家估计,中国要彻底禁绝地沟油,可能还需要10年的时间。

(据《武汉晚报》)

延伸阅读 地沟油



地沟油实际上是一个泛指的概念,是人们在生活中对于各类劣质油的通称。通俗地讲,地沟油可分为以下几类:一是狭义的地沟油,即将下水道中的油腻漂浮物或者将宾馆、酒楼的剩饭、剩菜(通称泔水)经过简单加工、提炼出的油;二是劣质猪肉、猪内脏、猪皮加工以及提炼后产出的油;三是用于油炸食品的油使用次数超过规定要求后,再被重复使用或往其中添加一些新油后重新使用的油。

相关链接 国家药监局明确今年餐饮整顿任务 重拳出击确保食品安全

新华社北京3月19日电 国家食品药品监督管理局19日发布《2010年餐饮服务食品安全整顿工作实施方案》,明确提出今年餐饮服务食品安全整顿工作的任务及措施。

根据整顿工作方案,今年的整顿任务主要涉及:严查无证经营;加强对学校食堂、建筑工地食堂、农家乐旅游点餐饮店的监督检查;

进一步落实餐饮服务单位进货查验、索证索票制度;加大对高风险食品和餐饮具清洗消毒等重点环节的监督检查力度等。

整顿工作方案要求,严肃查处采购、使用病死或者死因不明的畜禽及其制品,加大对餐厨垃圾和废弃食用油脂处理的监督检查,严厉查处使用劣质食用油和废弃餐厨油脂等行为。

强沙尘暴 袭击甘肃

3月19日,一位市民背着“全副武装”的孩子行走在沙尘中的兰州街头。

当日,甘肃省兰州、民勤、鼎新、景泰、永登等地遭遇沙尘暴天气。在这场沙尘天气过程中,兰州最低能见度仅为300米,极大风速为11.7米/秒,为强沙尘暴。(新华社发)



最高法院出台司法解释解决财产刑“空判”问题 随时追缴被执行人罚金

19日,最高人民法院公布了《最高人民法院关于财产刑执行问题的若干规定》,明确了人民法院执行刑事案件的财产刑时,可以根据工作需要,参照适用民事强制执行的有关规定,这一司法解释自今年6月1日起施行。

财产刑是剥夺犯罪人或者犯罪单位财产的刑罚方法。我国刑法规定的财产刑,包括罚金和没收财产两种。我国现行立法对财产刑的

执行主体和执行程序没有明确规定,刑事诉讼法及司法解释对于财产刑执行问题的规定也比较原则,导致司法实践中存在一些急需解决的问题,尤其是财产刑执行到位率比较低。

《规定》有13条,明确了对罚金的执行,被执行人在判决、裁定确定的期限内未足额缴纳的,人民法院应当在期满后强制缴纳。对没收财产的执行,人民法院应当立即

执行。人民法院应当依法对被执行人的财产状况进行调查,发现有可供执行的财产,需要查封、扣押、冻结的,应当及时采取查封、扣押、冻结等强制执行措施。执行财产刑时,案外人对被执行财产提出权属异议的,人民法院应当审查并参照民事诉讼法的有关规定处理。

被处罚金或者没收财产,同时又承担刑事附带民事诉讼赔偿责任的被执行人,应当先履行

对被害人的民事赔偿责任。判处财产刑之前被执行人所负正当债务,应当偿还的,经债权人请求,先行予以偿还。执行的财产应当全部上缴国库。

被执行人没有全部缴纳罚金的,人民法院在任何时候发现被执行人有可供执行的财产,应当随时追缴。人民法院裁定终结执行后,发现被执行人有隐匿、转移财产情形的,应当追缴。(据新华网)

20市消协上书工信部 平板电视屏幕 应保修3年

18日上午,北京等20个城市的消协联合向工信部和国家质检总局递交建议函,强调占平板电视生产成本六成以上的显示面板毫无疑问属于彩电的主要部件,理应按照国家彩电三包规定提供3年保修服务。

目前,有关平板电视的投诉量呈明显上升态势。其中,有关平板电视显示面板质量问题及其保修期不执行国家三包规定的投诉所占比例最大,已占到整个平板电视投诉的五成以上。

按照我国彩电的三包规定,显像管、集成电路等主要部件三包有效期为3年。由于三包规定出台时液晶、等离子等平板电视尚未出现,所以彩电三包规定的目录中,仅将显像管等列入了彩电的“主要部件”范围。

据了解,目前海信、长虹、康佳、创维、TCL、海尔等国产品牌,其显示面板保修期限为3年;而东芝、索尼、松下、夏普、三洋、飞利浦、LG、三星等外资或合资品牌,其显示面板的保修期限最高为2年。

20市消协同时提醒市民在购买液晶、等离子等平板电视之前,应该主动问清产品的三包期限和主要部件的具体清单,并保留好相关资料,以备日后依法维权。(据《法制晚报》)

广西公考泄题事件: 原考试笔试无效

4月25日另行组织考试

新华社南宁3月19日电 记者从广西壮族自治区处置公务员考试试题泄露事件工作组召开的新闻发布会上获悉,自治区人力资源和社会保障厅发布公告,依法宣布2010年1月16日广西壮族自治区2010年度考试录用公务员公共科目行政职业能力测验、申论笔试无效,定于2010年4月25日另行组织广西2010年度考试录用公务员公共科目的笔试,参加由人力资源和社会保障部组织命题的公务员录用考试。

据透露,涉嫌违纪的考生将取消参加考试资格;将给予区内考生200元、区外考生500元的考试补助;不参加重新考试的考生,将退还报名费。

国家药监局提醒 警惕鼻炎宁制剂 严重过敏反应

新华社北京3月19日电 国家食品药品监督管理局19日发布通报指出,鼻炎宁制剂(颗粒剂、胶囊)在中药口服制剂中的安全性问题比较突出,临床表现为过敏性休克、过敏样反应等严重过敏反应,多在服药后1小时内发生,提醒医务人员、药品生产经营企业以及公众警惕。